

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Верижникова Алексея Николаевича «Формирование и деятельность отрядов (частей) особого назначения Орловской губернии в 1918-1924 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Реорганизация системы национальной безопасности современной России нуждается в опоре на исторический опыт. Одним из подобных уроков как раз и является деятельность военно-партийных отрядов, анализу которой посвящено диссертационное исследование А.Н. Верижникова, что делает эту работу актуальной.

В своей работе А.Н. Верижников решает задачу реконструкции событий революции 1917 г. и Гражданской войны, происходивших как на региональном уровне, так и на уровне «большого общества». Исследовательский срез одного из региональных направлений развития тесно переплетенных друг с другом процессов создания новой государственности с ее новыми принудительными институтами и слома старых государственных и общественных институтов дает возможность не только внести коррективы в интерпретацию истории становления и развития советского государства, но и проследить роль вооруженных отрядов коммунистической партии в обеспечении государственной и общественной безопасности в этот период.

Диссертационное исследование А.Н. Верижникова представляет собой целостную работу, имеющую несомненную научную ценность. Эту ценность ему придает филигранная работа с историческими источниками: диссертанту

удалось не только создать значительную источниковую базу, но и детально проанализировать её. Источниковая база исследования состоит из нескольких групп документов. Ключевую роль играют неопубликованные документы из фондов Государственного архива Орловской области и Российского государственного военного архива. Автор подробно изучил материалы по деятельности отрядов и частей особого назначения, хранящиеся в фондах Государственного архива Орловской области. Сравнительно неплохо проработаны и документы из фондов Российского государственного военного архива. Диссертант ознакомился с нормативно-правовой базой деятельности отрядов и частей особого назначения, выявил и проработал источники личного происхождения и материалы периодической печати первых послереволюционных лет. К недостаткам источниковой базы следует отнести неполную изученность нормативно-правовых документов, регламентировавших деятельность частей особого назначения. При реконструкции истории военно-партийных отрядов было бы уместным сопоставить ее с нормативно закрепленными задачами, принципами и формами их деятельности.

Автором достаточно подробно изучена доступная литература по теме исследования. Изучены работы не только советского периода, но и последних лет, что позволило автору опереться на новейшие достижения историографии. Несомненную ценность имеет выделение автором нескольких периодов в развитии истории изучения проблемы, что значимо для освещения историографии не только орловских военно-партийных отрядов, но и отрядов (частей) особого назначения в масштабах страны в целом. К недостатку периодизации историографии можно отнести объединение в один период 20-х, 30-х, 40-х и 50-х годов XX века. Здесь возможно более детальное членение, ибо общественная атмосфера 20-х годов отличалась более открытым характером во всех направлениях исторических исследований от последующего периода.

Во введении диссертантом грамотно обоснована актуальность изучаемой темы, определены объект и предмет исследования, охарактеризована методология, сформулированы цель, задачи и положения, выносимые на защиту, а также охарактеризована научная новизна исследования.

Построение основной части текста осуществлено в соответствии с хронологическим принципом. Деление текста на параграфы и формулировка названий параграфов представляются достаточно удачными.

Первая глава посвящена предпосылкам формирования первых военно-партийных отрядов на территории Орловской губернии и их деятельности.

В первом параграфе данной главы диссертант предпринял попытку выявить специфику развития Орловской губернии в военном, политическом и социально-экономическом отношении. А.Н. Верижников отмечает, что обстановка, сложившаяся в Орловской губернии к 1918 г., была крайне напряженной и нестабильной. Главным фактором дестабилизации были крестьянские волнения, в 1919 г. на первый план выдвинулась военная угроза со стороны войск генерала А.И. Деникина, а начиная с 1920 г. главным источником опасности вновь стали крестьянские восстания, спровоцированные политикой «военного коммунизма» и неурожаем. Следовательно, партия нуждалась в боевой силе, которая была бы способна укрепить позиции большевиков как в центре, так и на местах, ликвидировать все угрозы советской власти и создать систему ее вооруженной защиты.

Во втором параграфе первой главы диссертантом рассмотрен процесс создания отрядов особого назначения на территории Орловской губернии в 1918 – октябре 1919 г. Автор отмечает, что инициатива создания вооруженных отрядов большевиков шла не только «сверху», от руководства партии, но и «снизу», от местных организаций. Таким образом, первые военно-партийные отряды создавались в результате пересечения двух встречных инициатив. Кроме того, процесс создания военно-партийных отрядов осуществлялся стихийно, что не способствовало выработке

действенных и эффективных форм и методов постановки на учет, а также организации военной подготовки коммунаров.

Вторая глава диссертационного исследования посвящена становлению частей особого назначения Орловской губернии в конце 1919 – 1921 гг.

В первом параграфе А.Н. Верижниковым рассмотрено развитие коммунистических отрядов на территории Орловской губернии в конце 1919 – первой половине 1921 г. Диссертант отмечает, что включение отрядов особого назначения в систему Всеобуча не смогло решить проблем их организационно-правового развития, поэтому формирование юридических основ деятельности коммунистических отрядов и выработка организационных схем их функционирования осуществлялись непродуманно и хаотично. В дальнейшем местная нормотворческая самодеятельность стала своего рода традицией, существенно затруднявшей проведение в жизнь директив и указаний центра. Кроме того, спускаемые сверху распоряжения, как правило, не учитывали ситуацию, сложившуюся на местах, что делало их трудновыполнимыми и заставляло прибегать к корректировке, осуществляемой силами местного руководства. Однако преодоление свойственных эпохе Гражданской войны форс-мажорных обстоятельств позволило к середине 1921 г. поставить деятельность коммунистических отрядов на единую основу и сформировать отряды особого назначения, обладавшие большими возможностями для обучения коммунаров военному делу.

Второй параграф посвящен деятельности отрядов особого назначения на территории Орловщины во второй половине 1921 г. «Новые условия», упоминание о которых диссертантом вынесено в название параграфа, ознаменовали переход к планомерной деятельности военно-партийных отрядов. Залечивание ран, нанесенных Гражданской войной, с помощью новой экономической политики, замирение деревни, переход к более эффективным методам борьбы с бандитизмом – все это не могло не сказаться на задачах отрядов особого назначения, их структуре, личном составе,

повседневной деятельности. В августе 1921 г. отряды особого назначения были переименованы в части особого назначения (ЧОН). Они были призваны стать обученным резервом Красной Армии, готовым в любой момент пополнить ее ряды. Соответственно этому изменялось и предназначение чоновцев: они были избавлены от решения чрезвычайных задач и могли сосредоточить свои усилия на учете и военной подготовке членов партии и комсомольцев. Для частей особого назначения Орловской губернии, как отмечает диссертант, переход к мирной жизни не был резким, отчасти вследствие того, что и до лета 1921 г. их деятельность не ограничивалась только боевыми, чрезвычайными задачами, потому что обстановка на Орловщине и во второй половине 1921 г. оставалась достаточно напряженной. Кроме того, мощное деструктивное воздействие продолжали оказывать субъективные факторы, обусловленные низкой сознательностью многих коммунаров и инертным отношением к частям особого назначения советских и хозяйственных органов.

В третьей главе автором рассмотрена деятельность орловских частей особого назначения на завершающем этапе их развития – в 1922-1924 гг. Первый параграф третьей главы посвящен деятельности частей особого назначения Орловщины в 1922 г. Диссертант акцентирует внимание на том, что на этот период пришлось окончательное организационное оформление частей особого назначения и их переход к планомерной работе по учету и обучению членов РКП (б) и РКСМ. Значительно улучшилась техническая оснащенность частей особого назначения: на вооружение поступили пулеметы, были закуплены лошади и автомобили. В составе частей особого назначения появился кавалерийский взвод, который, благодаря своей мобильности, являлся действенной силой в борьбе с периодически проходившими через территорию Орловской губернии бандами. Орловские части особого назначения тщательно укомплектовывались личным составом. А.Н. Верижников сумел в деталях, насколько это позволяли документы, реконструировать социокультурный портрет руководства орловских ЧОН в

1922 г. Автор приходит к выводу, что партийный стаж и даже сама партийная принадлежность играли при назначении на ответственную должность гораздо менее значимую роль, чем уровень военной подготовки и наличие боевого опыта. Предпочтение при назначении на должность отдавалось унтер-офицерам старой армии, прошедшим Первую мировую войну, а также офицерам военного времени. Это были сравнительно молодые люди, даже в большинстве своем с низким уровнем общего образования (начальная школа), но весьма грамотные в военном отношении, обладавшие опытом ведения боевых действий, владевшие командными навыками.

Вместе с тем, диссертант показывает, что даже после перехода к мирной деятельности части особого назначения Орловщины были вынуждены заниматься решением и практических вопросов. Одной из ключевых проблем оставался бандитизм. Кроме того, чиновцы активно привлекались к обеспечению различных мероприятий, инициированных руководством партии (например, к конфискации церковных ценностей). Коммунары несли караульную службу у стратегически важных объектов. К сожалению, в работе не уделяется достаточного внимания вкладу военно-партийных отрядов в охрану социалистической собственности, а также в обеспечение сохранности основных объектов городской инфраструктуры.

Второй параграф третьей главы касается состояния частей особого назначения на завершающем этапе их деятельности. Диссертант приходит к выводу, что основные направления работы орловских частей особого назначения в 1923-1924 гг. развивались достаточно динамично. Учет и обучение личного состава органически сочетались с решением практических задач (борьба с бандитизмом, участие в сборе продовольственного налога). Автор показывает, что к моменту своего расформирования части особого назначения, в том числе и орловские, являлись носителем богатейшего организационного и боевого опыта, который они сумели успешно передать территориальным частям Красной Армии, сформированным в ходе военной реформы 1924-1925 гг.

Подводя итог, можно сделать вывод, что задачи, поставленные автором во введении, полностью решены. Отмеченные недостатки не снижают высокого уровня работы, выводы которой имеют немалую практическую ценность. Публикации А.Н. Верижникова и автореферат его диссертации полностью отражают содержание работы.

Полагаю, что диссертационное исследование А.Н. Верижникова «Формирование и деятельность отрядов (частей) особого назначения Орловской губернии в 1918 – 1924 гг.» является самостоятельным завершённым научно-квалификационным трудом, соответствующим требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а соискатель, Верижников Алексей Николаевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Официальный оппонент
доцент кафедры гуманитарных дисциплин
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Орловский государственный аграрный
университет имени Н.В. Парахина»
(почтовый адрес: 302019 г. Орел, ул. Генерала Родина, д. 69;
телефон: (4862) 70-18-87;
e-mail: biodek2008@yandex.ru)
кандидат исторических наук, доцент
01.06.2017 г.



А.Б. Гуларян

